

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VIII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 5 de Noviembre de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 411



LA SEÑORA

Doña Ana Ara López

VIUDA DE ZANCADA

FALLECIÓ EN ZARAGOZA EL DIA 2 DE LOS CORRIENTES, A LAS DOS DE LA MADRUGADA
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su hija D.^a Ana; hijo político D. Francisco Canellas; hermanos políticos, D.^a Pilar Bescós y D. Sixto Laguna, primos, sobrinos y demás parientes

Al participar á sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les suplican oraciones por el eterno descanso del alma de la finada, favor que agradecerán.

Noviembre de 1914.

Hay indulgencias concedidas en la forma acostumbrada.

Crónica política

(DE NUESTRO REDACTOR EN LA CORTE)

El Parlamento ha reanudado sus tareas.

La duración de las sesiones será breve.

Todos, menos el Sr. Villanueva y algún otro, comprenden la gravedad de las circunstancias.

Sin embargo, hay quien quiere dar vueltas á la noria de la neutralidad.

¿Es que no quieren comprender el peligro á que está expuesto el país?

La opinión juzgó severamente, en el verano fenecido, á los señores Lerroux y Conde de Romanones, por sus descabellados propósitos de hacernos beligerantes.

Y el Gobierno, en cambio, logró el aplauso casi unánime del país por su actitud resuelta en favor de la neutralidad.

¿A qué viene ahora que, en una forma ó en otra, el Sr. Salvatella y el Sr. Lerroux traten de tocar punto tan espinoso y delicado en el Parlamento?

Afán de exhibición en el uno; pescador en río revuelto el otro, ambos atentan con la actitud que se les atribuye á la tranquilidad de la Biblia.

Todos los partidos, aun el liberal y excepto, claro está, el que

dirige el jefe de los radicales, están conformes en que el mantenimiento de la neutralidad es la política única que nos conviene.

Hasta los reformistas la proclaman, aunque manteniendo una simpatía platónica por los aliados, y los mismos carlistas, á pesar de su germanofilia, se creen obligados á romper lanzas por ella.

Ciertamente, no está el horno para bollos y las Cámaras harían muy bien en dar el correctivo consiguiente á quien intentara comprometer nuestros intereses como nación.

Bastante tenemos con pensar en la restauración de nuestras fuerzas económicas, que están sufriendo un quebranto demasiado sensible.

Quien no ayude á eso no es un buen español.

Asusta pensar el déficit horroroso que nos espera al liquidar el presupuesto vigente.

Y por eso hacen bien los representantes de las minorías, oponiéndose, en la Comisión de presupuestos, á todo gasto que no esté plenamente justificado en estas circunstancias.

En el orden económico estamos sufriendo las consecuencias deplorables del momento histórico como si fuéramos beligerantes.

Y, francamente, no hay derecho á que los ministros, en este río revuelto, quieran obtener del Par-

lamento créditos para atenciones que no son de urgencia, ni tienen una justificación inmediata.

La defensa nacional no puede improvisarse, aunque tampoco es posible desatenderla, ya que hasta aquí—y a pesar de lo que cuestan los presupuestos de guerra y de marina, nos encontramos—triste es decirlo—desprovistos de todo.

Los buenos propósitos de los generales Conde del Serrallo y Miranda, se estrellan ahora ante dificultades casi insuperables.

La impresión fué la característica de nuestra Administración pública en esos dos ramos importantes.

De ahí la desconfianza general al ver que de nada sirven los enormes sacrificios hechos ni las enseñanzas del desastre, pues seguimos lo mismo ó casi lo mismo que si no hubiera habido en España un 1898 y teniendo que sufrir el sorrojo de que nuestra potencia militar, sea inferior a la de Turquía, Bélgica, Servia, Bulgaria y Rumanía.

¿Cuál sería nuestra situación si el conflicto europeo se extendiera al Mediterráneo y tomara plaza en él Italia?

Realmente nos hallamos a merced del primer osado y no hay para que pensar en las consecuencias fatales que podrían sobrevenirnos de no tener al frente de la dirección de los negocios públi-

cos un Gobierno dispuesto a mantener la neutralidad a todo trance.

Por eso no sería nunca bastante elogiada la Real orden del General Echagüe prohibiendo en el Ejército discusiones de cierta índole, como es censurable la conducta de algunos periódicos de distinta procedencia al querer dividir a la opinión en lo que atañe a la catástrofe europea.

Debemos ser espectadores y nada más que espectadores para poder interponer, en su día, sin sospechas de ningún orden, nuestros buenos oficios entre los beligerantes.

Y todo lo que no sea esto es realmente suicida.

Por eso se espera con cierto recelo cuanto tratan de hacer determinadas fuerzas parlamentarias, contra las cuales, de llegar a cristalizar los propósitos que se les atribuyen, sería poco el desprecio público.

B. L.

3 Noviembre 1914.

¡COSAS DE LA VIDA AMARGA!

LO QUE ESCRIBE UNA MUJER

El correo tráeme una carta adjunta de un rollo de papeles. Abro la carta, y, siguiendo mi inveterada costumbre, leo primeramente la firma, viendo con asombro el nombre de una joven a quien ha tiempo conocí. Creíala muerta. Su carta ha venido a disipar todas mis dudas. Nada diré, amable lector, del contenido de la epístola por temor á que tu alma, á igual que la mía, la invoda la tristeza. Sin embargo, quiero darte á conocer todo cuanto escrito está en el rollo de papeles arriba mencionado.

Esos papeles, "ad pedem literae", dicen así:

"Nacida en suelo español, tuve que abandonar el hogar santo de mi familia cuando solo contaba diez y seis primaveras. La fatal desgracia vino á herir con rudo golpe á los seres queridos que me dieran el ser, ¡Pobre de mí, cuánto he sufrido desde aquel terrible instante en que me hallé sola, sin el abrigo, sin el dulce amor de mis idolatrados progenitores!

A pesar de los infortunios, siempre Dios me ha auxiliado, llevando mi desolada alma de resignación y fortaleza. A no ser por el divino auxilio, ¿que hubiera sido de esta desgraciada avecilla sin nido, casi, donde cobijarse?

Muchos de mi pueblo emigran a Francia en busca del cotidiano pedazo de pan. Allá dirijo mis trémulos pasos. Desde mi llegada, sigo sin cesar la ley

impuesta por Dios al primer hombre después de su fatal caída: *Ganarás el sustento con el sudor de tu frente*. No todo ha de irnos mal en este caduco y mísero mundo. Tuve la fortuna de encontrar una familia muy honrada y laboriosa, que velaba por mí como si hubiera sido otro pedazo de sus entrañas, cual un hermoso rubio que el cielo les había otorgado, sin duda, como premio á sus acrisoladas virtudes.

El tiempo iba pasando. Mi edad se acercaba á los veintidós años. Mi carácter alegre y juguetón trocóse en serio y poco comunicativo. Sentía no sé qué vacío en mi alma, que me sumía en la mayor de las tristezas. ¿Cuál era la causa?

Mi alma habíase abierto á las grandes impresiones, como el rocío de la mañana abre los hermosos pétalos de las flores. Todo en la Naturaleza me hablaba el lenguaje cosmopolita del amor. Esa estrella que aparece entre los arbores del cielo, ama algo, ama á Dios su creador. Esa flor que abre sus pétalos al húmedo beso de la noche, aguardando una gota de rocío, tiene en sus hojas, en su tallo, algo, también de amor al que le dió vida. El arroyo que nace en una peña, corre largo espacio entre piedras, purifica su linfa, y cuando llega al llano es más cristalino, sirviendo, entonces, para templar la sed de amor del hombre y de las aves del cielo. ¡Todo en la vida me hablaba de amor! Pensaba con inusitada frecuencia: Si al ave le dá Dios alas para que corte el aire; al pez le dá escamas para que viva en las aguas; ¿no le ha de dar también al espíritu, al corazón, lo necesario á la vida? ¿Qué sería ésta sin amor? Estéril desierto, jardín sin flores.

La causa, pues, de mis tristezas era el amor que, cual diablillo, habíase introducido en las reconditeces de mi espíritu.

Amaba sí, ¡qué desgracia! sin ser amada.

Hombres y mujeres trabajamos en una misma fábrica. A la salida del trabajo, algunos, casi siempre españoles, muy galantes, nos acompañan a nuestras casas. ¡Qué alegría la mía cuando un sábado fui acompañada de aquel á quien yo quería sin él saberlo! Faltaría á la verdad si no dijera que, la distancia que separa la casa de la fábrica, se me hizo aquel día muy corta.

Mis simpatías fueron "in crescendo," cuando díjome que los primeros rayos de luz los recibió en un pueblo distante unas horas del mío.

No una, sino varias, muchas fueron las veces que me sirvió de compañía en mis salidas del taller y en mis paseos domingueros. ¡Qué felicidad tan grande experimentó todo mi ser, al saber que yo quería y era...! ¿porqué no decirlo? sí, era ya correspondida; pues había oído de sus labios que me amaba, que...

Desde aquel momento, todas mis tristezas, trocáronse en alegría, risa, vida.

En las veladas, ¡cuánto gozaba oír a mi buena doña Angela (así llamábase la señora de mi compañía) cuando me decía: El hombre, hija mía, para vivir tranquilo, debe buscar el seno del hogar doméstico; allí erigir altares a la virtud, a la paz; teñir siempre de un color sonrosado y hermoso éste último asilo del corazón, y siendo buen esposo, buen padre, debe mostrar que no hay virtudes públicas posibles cuando no radican en la santa virtud privada, que es, digámoslo así, el verdadero pie del árbol de la vida. Pero todo esto, querida, si para el hombre es una ley social-religiosa, para la mujer, además de todo eso, es algo más, es una ley de

su naturaleza. La mujer, donde más luce, donde más brilla, donde se vé su verdadero esplendor, es en el seno del hogar doméstico. En este tiene sus altares, su ara, y allí se muestra diosa.

Pocas mujeres hay más bellas que la madre de familia, sentada entre sus hijos, que la miran arrobados como a su cielo, dispensándoles sus caricias, infundiéndoles con su beso de amor un alma, mostrando a éste la virtud, enseñando al otro a balbucear las primeras palabras de su lengua, al de más allá a postrarse ante Dios, a todos a quererse, a amar a los demás hombres, a consagrar todas sus obras todos sus pensamientos al cielo, siendo así como un artista que hermosa con indecible cuidado el alma, que Dios creó, preparándola a vivir en la tierra vida dichosa, y a esperar otra vida mejor en el cielo.

Inmensa dicha fué para mi alma el sonido armónico que produjeron sus palabras de casamiento. Pero... ¡ah!, qué dolor tan intenso sufrió mi ser al oírle decir que su idea era casarse por lo civil!

Reflexioné y comprendí que, para mejor fortalecer las almas no era posible vivir en un cielo estrellado sin nubes y sin tempestades. El azul del cielo cansaría nuestra vista, sino le cubriera el velo de la tempestad. En este mundo no cabe felicidad completa, sino allá en el cielo, donde falta todo mal y se halla todo bien.

¿Qué hacer? Titánica lucha estuve sosteniendo durante varios días, ante mis creencias religiosas y ante la pasión que, en mal hora, brotó en mi pobre corazón.

¡Terrible dilema el que se me presentaba!

Por un lado, mi carácter de católica me obligaba a unirme al hombre acogéndome a las leyes de nuestra madre la Iglesia; mi amor, por otra... ¡qué pensamientos más crueles traía a mi calenturienta imaginación.

Si me unía a ese hombre, tarde o temprano, llegaría el divorcio a sentar sus reales en mi morada, despojándome del reino de mi hogar.

¡Maldito divorcio! No ignoraba lo que sobre esto dice un célebre escritor francés: El divorcio, esta poligamia mansa e hipócrita, ha venido a despojar al matrimonio de su carácter más venerable, la indisolubilidad y transformándose en un contrato a voluntad rescindible, sacrifica los destinos de la descendencia a las veleidades de unos antepasados inconstantes.

Llegó, por fin, el momento y, ¡vergüenza me dá el decirlo! tuve que sacrificar mis creencias; venciendo la pasión que me dominaba.

Una vez casados, pensaba cosa fácil el poder traerle a mejor camino, apartándole de cuanto fuera obstáculo a nuestra vida de matrimonio.

Digo matrimonio y no debiera darle tal denominación.

Antes de unirme, creía ser amada, pero, no era así.

Encenagado con sus libros, debo decir que ningún caso hacía de la que, en cuerpo y alma, se le había entregado.

Un día pude cogerle un libro y, al momento, tuve que abandonarlo de mis temblorosas manos, por el veneno que sus páginas encerraban. Entonces comprendí que la causa de su perdición, de su poco afecto a la familia, era la lectura de aquel ponzoñoso libro.

Leí muchas cosas y muy malas contra la familia, contra las autoridades, contra el poder contra todo lo constituido.

En verdad; ¿hay amigo más funesto y corruptor que un libro inmoral, una revista traidora? La conversación del libertino pasa; el libro queda y persi-

gue al hombre en los sitios más retirados y ocultos. De día y de noche no le dejará un momento, hasta que escancie en el corazón de su víctima la última gota de veneno.

¡Qué responsabilidad la de tantos padres que no se preocupan de este mal, dejando muchas veces que, en sus propias bibliotecas, beban los hijos el ponzoñoso licor! ¿Y qué diré cuando la novela o la revista lleva su ponzoñoso letal al corazón mismo de la familia... cuando la víctima es la madre, la esposa? ¿Qué estragos no causarán en su alma esas páginas obscenas que desgastan los puros y nobles afectos, robusteciendo en cambio el descreimiento, la despreocupación, el *no importa* a los avisos de la conciencia y a los requerimientos del deber?

¿Qué resultados de perdición no deberán tenerse de esta mujer así envenenada? ¿Qué educación dará a sus hijos? ¿Qué garantías de fidelidad ofrecerá a su esposo? ¡Bendito, bendito mil veces sea el hogar cristiano! Esposas cristianas, bendicid a vuestro divino libertador. El os ha coronado con esa diadema real que brilla en vuestras sienas. El os ha arrancado de las garras del despotismo y de las tinieblas de la esclavitud, para haceros reinas, colocando en vuestras manos el dorado cetro de una soberanía de amor.

Tú, esposo, que te ufanas hoy con el amor legítimo y absoluto de una mujer, cuya alma fué por Dios creada para tu felicidad... ¿a quién debes ese orgullo santo, esa satisfacción íntima que nadie te puede arrebatarte... esa seguridad de que una mujer en el mundo vive para tí, consagrándote, no sólo el cuerpo, que cae en la tumba, sino el alma inmortal, que se remonta al cielo?

La patria está en peligro. La voz imperiosa del deber llama a sus hijos. Una orden lacónica ha venido a aumentar mis sufrimientos, a desgarrar de nuevo mi contristado corazón. Mi marido mercha, sumiso, a la guerra contra Alemania. ¡Qué desgraciada he sido toda mi vida! Sólo encuentro algo de alivio escribiendo estos mis infortunios por si algún día llegan a manos de alguien, puedan servirle de utilidad.

Quedo sólo rogando primero por la salvación del alma de mi esposo y, después por la salud de su cuerpo.

Por la copia.
Mariano Moliner

Villarreal, Noviembre 1914

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Convocada por el activo e ilustrado delegado especial D. Francisco García Aibar, se celebró el 29 de Octubre último una numerosa reunión en el salón de sesiones del ilustre Ayuntamiento de esta ciudad, quedando reorganizada la Comisión de la Cruz Roja y nombrada la Junta de gobierno de la misma en la forma siguiente:

Presidentes honorarios, ilustrísimo señor obispo de la diócesis, excelentísimo señor general gobernador militar de la provincia y señores alcalde presidente del ilustre Ayuntamiento y juez de primera instancia e instrucción del partido.

Delegado presidente, D. Francisco García Aibar, farmacéutico.

Vicepresidentes, D. Dámaso Sangoirri, deán del Cabildo Catedral, y don Francisco Ripa, abogado.

Secretario-archivero, D. José María Bandrés, notario y abogado.

Contador, D. Santiago Lamartín, propietario.

Tesorero, D. Alberto Laplana, farmacéutico

Director de almacén, D. Carlos Da-fonte, practicante.

Vocales, D. Juan Lacasa, diputado provincial, D. Paulino Lasierra, cura párroco; D. Antonio Valero, médico militar, y D. José Casas, médico.

Se acordó por unanimidad un voto de gracias para los señores que constituyeron la última Junta de gobierno y se hizo constar el sentimiento de los reunidos por el fallecimiento de los que fueron entusiastas vicepresidente y vocal, respectivamente, don José María Herrero y don Antonio Lacasa.

El acta de la mencionada reunión ha sido aprobada por la Comisión provincial, que ya ha dado conocimiento de ella al serenísimo señor comisario regio, presidente de la Asamblea Suprema.

Acertadísimo juzgamos los nombramientos y tenemos la seguridad de que los citados señores, si desgraciadamente las circunstancias les deparan ocasión, cumplirán con entusiasmo el cometido que se han impuesto; pero para nosotros, inspirados en sentimientos de humanidad que tenemos muy sinceros, será motivo de agrado el que no encuentren nunca motivos de cumplir con los fines de institución tan humanitaria.

ENTRONIZACIÓN DEL S. C. DE JESÚS EN EL HOGAR

A ruego del Secretariado Central de España, y con la autorización, bendición y aplauso de nuestro muy amado Prelado, se ha encargado de establecer y organizar en la ciudad de Jaca y su Diócesis, la Obra, por tantos títulos piadosa, de la *Entronización del Corazón de Jesús en el Hogar*, el M. I. Sr. Magistral D. Pablo Olegario Martínez.

Y a fin de llevar a cabo el ideal divino tan anhelado por el Salvador del mundo cuando, hablando a la Beata Margarita, le dijo: "Quiero reinar por medio de mi corazón... y bendeciré con superabundancia de gracias las casas en que sea expuesta, y especialmente honrada, la imagen de mi Divino Corazón," ha constituido las Juntas general y local en la forma siguiente:

Junta General Diocesana

Presidenta, D.^a Simona Portas de Lacasa.

Vicepresidenta, D.^a Josefa Petriz, Vda. de Ara.

Secretaria, D.^a Felipa Lafuente de Gavín.

Tesorera, D.^a Dolores Lacalle de Sanjusto.

Junta local de la ciudad de Jaca

Presidenta, D.^a Dolores Lacasa de Lacasa.

Vicepresidenta, D.^a Pilar Ramón de Irigoyen

Secretaria, Srta. Pilar Lacasa y Lacasa.

Tesorera, D.^a María Mur, Vda. de Castillo.

ECOS OSCENSES

Frío

Ya se notan los presagios del invierno; hace tiempo bastante frío y las prendas de abrigo son de absoluta necesidad. Confiamos en que el *veranillo* de S. Martín nos *endulzará* un poco esta vida; de lo contrario no sé dónde iremos a parar.

Lluvia

Algo ha llovido, pero no lo suficiente para preparar una buena sementera. Sobre todo en la parte baja de la provincia claman por el agua, que en al -

gunos sitios hace falta para los usos domésticos. Cuanto más para las tierras.

Las ferias

Las de S. Andrés, de aquí, están ya en puerta. Todos aguardamos esos días para negocios, saludos de amigos y otras expansiones públicas.

Es difícil prever lo que serán este año las renombradas ferias toda vez que son excepcionales igualmente las circunstancias que concurren en la actualidad.

Riegos del Alto Aragón

La Asamblea celebrada en Zaragoza el 25 de octubre último fué grande y significativa. Después de dicho acto en que se vieron el pueblo y los políticos, anda la opinión algo escamada, por si en Madrid se trata ó no de ganar tiempo para dejar incumplido el ofrecimiento del Gobierno. Yo no sé si el pueblo está ó no en lo cierto, pero lo que se puede asegurar es que esta situación no puede prolongarse mucho tiempo y que la Zona se cansa de oír palabras sin ver hechos y unido esto al hambre que se deja sentir, no es difícil augurar algo que á todos conviene sea evitado.

Fin de fiesta.

Acabo la presente, sin ocuparme de algo que es comentario público, pero que las arideces del mismo me aconsejan silencio.

Y por que además hay quien está ojo avizor para zentir su mano al que ose la menor insinuación.

Aquí si que viene anillo en dedo:

Todo Madrid lo sabía
Todo Madrid menos él.

Chitón y al brasero. Hasta otra.

El Corresponsal

4 de Noviembre de 1914

Commemoración de los Difuntos

¡La fiesta de los muertos! ¡Qué antitesis más singular para el estrecho criterio del incrédulo! Mas, para el oído del cristiano, ¡cuán armoniosa es ésta frase! Ciertamente es, que el Dios de los cristianos no es el Dios de los muertos, sino de los vivos. Por eso nosotros al hablar de nuestros difuntos, los tratamos como si estuviesen llenos de vida, les hablamos como si nos oyesen, y les festejamos como si sus almas debieran hacer eco a nuestras oraciones y a nuestros cantos. Y efectivamente, ¡estos queridos difuntos viven siempre.

Sus almas, soplo del Señor, espíritus inmortales, no han hecho mas que pasar de este mundo pecador, en el que, por desgracia, han contraído tantas manchas, a un mundo de expiación y de purificación que la Iglesia romana, infalible, llama Purgatorio.

Ha llegado, pues, la fiesta de estas almas, y a cuyo rescate la Iglesia nos convida todos los años con su caridad de Madre, y con un celo, que las malicias del siglo no podrán encadenar y enfriar, y queda explicado porque la llamamos también la fiesta de los muertos. Es sabido que en la edad media durante la noche que precede al día de difuntos, se oían por las calles voces que decían: *Vosotros que dormís, despertad y rezad por los difuntos*. Y aun hoy día se conserva en algunos pueblos la piadosa costumbre de rezar el Santo Rosario por las calles a la media noche, llamando con una maza de madera en todas las puertas, para despertar a los vecinos y recordarles que es la noche de los difuntos, o de sus almas, y viven.

En esta noche se oyen bajar de las torres y de los campanarios, tañidos fúnebres que se mezclan al primer silencio de la noche. Es la voz de los difuntos que imploran las oraciones de los vivos; voz de bronce que se hace oír de los que van a buscar distracciones, espectáculos y placeres; voz, que infunde pensamientos graves a los que no quisieran más que reír y divertirse.

La fiesta de los difuntos nada tiene de co-

mún con las otras fiestas: hay seres que no admiten ni la fiesta de Natividad, ni la de Pascua de Resurrección, etc., etc.; pero que deben, forzosamente, creer en la muerte de su Madre, de su Padre y de sus hijos. Entonces la campana de los difuntos les dice algo y confiesan a sus solas y muy quedito, que el catolicismo tiene solemnidades, que hablan al corazón y discurren así:

Si todos los Sacerdotes del mundo católico ofrecen en un mismo día el sacrificio de un Dios al cual asisten millones de cristianos de corazón puro, comprendemos qué una palabra de amnistia se escape de los labios de la divina Misericordia en favor de las almas de los difuntos.

Este día es una verdadera fiesta para los difuntos, pues les trae la alegría, la esperanza, el gozo para sus almas. Esta fiesta no solo se celebra en los sagrados Templos, donde los piadosos fieles tratan con el cielo el rescate de sus infortunados hermanos: Saben que otro deber religioso les queda que cumplir antes que se apague la pálida luz de aquel día, y van al cementerio a arrodillarse y a rezar sobre las tumbas, donde los preciosos huesos de los que han conocido y amado en este mundo permanecen ocultos hasta la resurrección de la carne.

La etimología teológica de esta palabra Cementerio, significa «dormitorio» porque los muertos, en efecto, descansan en el Cementerio, y duermen, esperando la resurrección general, según las palabras del profeta Daniel: «Los que duermen en el polvo se despertarán». Por esto mismo en los frontispicios de algunos cementerios se encuentran letreros como el siguiente: «Dormientium quieti, supervenientium incolumitati».

Observemos, pues, como penetra en ellos esa multitud de ricos y pobres, obreros y campesinos, niños y ancianos. Ved como recoge con cuidado las últimas flores de otoño para embalsamar con ellas aquella última morada de sus seres queridos: ved como arregla aquel doloroso jardín, levantando las cruces derrivadas por el viento; ved como besa respetuosamente la piedra de un sepulcro, y con el corazón oprimido, vertiendo abundantes lágrimas, exhala una oración que va derecha al corazón de Dios.

Pensémoslo bien y que cada uno de nosotros consideremos como un deber de caridad el ayudar a nuestros difuntos por medio del tributo de la oración, del Sto Sacrificio de la Misa, de la comunión, de las indulgencias y otras buenas obras. Tenemos las llaves del cielo en nuestras manos; apresurémonos a hacer entrar a las almas abandonadas del Purgatorio en la mansión del refrigerio y de la paz, proporcionándoles el complemento de esa gran fiesta de que vamos hablando.

Negrote no soy.

Retirado del anterior número por exceso de original

Carnet de sociedad

En su casa nativa de La Bañeza (León) ha dado á luz recientemente un hermoso niño, la distinguida señora D^a Aurora Martínez de Vitoria, hermana del dignísimo y muy ilustrado canónigo magistral D. Pablo Olegario Martínez, de esta ciudad.

Recibe con este motivo tan estimable familia sinceras felicitaciones á las que unimos la nuestra.

Los siete segundos tenientes, destinados ha poco a este Regimiento de Galicia celebraron espléndidamente días pasados su primera guardia. Obsequiaron á sus jefes y compañeros con lunch delicado que fué servido en una de las dependencias del Cuartel de los Estudios.

Hace unos días se halla en cama retenida por pertinaz dolencia, la distinguida señora D^a Angeles Belio, esposa de nuestro considerado amigo Don Miguel López.

Deseamos su pronto restablecimiento.

De su viaje de novios han regresado el culto farmacéutico de Berdún Don Florencio Albás y su joven y distinguida señora (née) Carmen Lamartín.

Pasan unos días en Berdún el rico propietario de esta ciudad D. Santiago Lamartín y su angelical hija Avelina.

Han regresado: de Hecho, su pueblo natal, donde ha pasado una larga temporada el virtuoso canónigo de esta S. I. C. D. Domingo Borrueil y de Zaragoza, Doña Luisa Vallino de Bovio, Doña Amparo Taberner de Oliván y su hija Amparito, distinguidas damas y bella señorita de nuestra buena sociedad que llegaron en el correo del viernes último.

Procedentes de Barcelona llegaron en el tranvía de anoche, el acaudalado propietario D. Teodoro Moreno, su elegante señora y bella sobrina Paquita Leante. Bienvenidos.

Regresó á su casa de Barbastro el joven abogado y culto periodista don Manuel Samitier.

Accediendo a solicitudes de amigos el Sr. Samitier ha aceptado la representación de nuestro periodico en la ciudad del Vero, y siempre que las circunstancias lo exijan honrará con su firma valiosa las columnas de LA UNION.

Para Madrid salió en el tranvía del sábado el joven profesor de la Escuela Nacional de niños de esta ciudad, don Joaquín Palacio.

Se ha posesionado de su nuevo Juzgado de Alhama de Aragón, nuestro particular y querido amigo D. Victorian Aventin Vidal.

En Zaragoza ha fallecido, a los 59 años de edad, la bondadosa señora doña Ana Ara López, Vda de Zancada, unida por parentesco próximo a familias de rancio abolengo y distinguido linaje de esta ciudad.

Con edificante resignación cristiana ha sobrellevado por mucho tiempo los amargores de pertinaz dolencia y ha muerto rodeada de sus amantes hijos, de sus parientes próximos, que han luchado incansables, agotando los humanos recursos por arrancarla a la parca insaciable.

Descanse en paz y reciban sus deudos, especialmente sus hijos D^a Ana y D. Francisco Canellas y su señora hermana política la respetable dama doña Pilar Bescós, la expresión de nuestro sincero sentir por la pérdida que lloran.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante el pasado mes de Octubre.

Nacimientos.—Día 2. Angel Puente Sanz de Casimiro e Isabel

Día 5. Maria del Rosario Ramirez Guillén de Rafael y Asunción.

Día 7. Juha Cairin Petriz de Bienvenido y Francisca.

Día 11. Vicente Hernández Hernández de Vicente y Francisca

Día 12. María del Pilar Campo Bescós de Urbano y Antonio.—Pilar Torres Lacasa de Antonio y Josefa.—Francisca Felipa Expinós Gimenez de Emilio y Matilde.

Día 14. Fernando Terren Sánchez de Miguel y Rafaela.

Día 17. Antonio Jarne Orós de José y Ramona.

Día 18. Maria del Rosario Ara Jofre.—Florentino Rapún Villanúa de Florentino y Ventura

Día 23. Pilar Mestre Gracia de Severo y Pilar.

Día 29. Narcirso Castán Susin de Constantino y Lorenza.—Teodora Castán Susin de Constantino y Lorenza.

Día 30. Gerardo López Raro de Camilo y Petra. Claudia López Raro de Camilo y Petra.

Día 31. Santos Mañé Marín de Florencio y Juana.

Defunciones.—Día 1. Cristina Abadia Martínez, 10 años miocarditis.—Ramón Vicente García, 5 años bronco pneumonia.

Día 3. Concepción López Salvo, 22 años tuberculosis

Día 5. Gregoria Armañac Boto, 14 días atrepsia,

Día 7. Manuel Aused Villanúa, 34 años hematemasis,

Día 12. Isabel Cuadrado Gavin, 2 años enteritis.

Día 13. Santos Mainer Pueyo, 79 años gangrena seca.

Día 14. Carlos Prado Calindo, 84 años atrofia general

Día 16.—Dolores Visús Giménez, 2 años enteritis.

Día 18. Eduardo Torres Sánchez 15 años atelelectasia.

Día 22. Petra Bona Martínez, 54 años derrame seroso

Día 26. Alberto Pueyo Domec, 66 años reblandecimiento cerebral.

Día 30. Angel Puente Sanz, 28 días erisipela.

Matrimonios.—Día 7 Florencio Albás Blanc y Carmen Lamartin Alastuey.

Día 10. Tomás López Gracia y Leocadia Sesé Campo.

Día 12. Genaro Ara Burro y Teresa Pérez Bandrés; Gil Ubieta Aso y Juana Mairal Beltrán

Día 14. Daniel Gil Pardo y Maria Lasala Sánchez.

Día 15. Emilio Garcia Clemente y Estefania Urieta López.

Gacetillas

La Junta local de Instrucción ha girado estos días la visita reglamentaria a los centros públicos de enseñanza. Gratas han sido las impresiones que en ellos han recibido y ha visto muy complacida que realizan los diferentes directores de las mismas una fecunda y muy bien orientada labor escolar.

La madrugada del sábado último declaróse en un edificio de la calle del Reloj destinado á almacén de hierbas y propiedad de la señora Viuda de don Vicente Bueno, un violento incendio. Los pitos de alarma de los serenos y los toques de fuego, reunieron prontamente al vecindario en el lugar del siniestro que se ofrecía amenazador en extremo. Diligentemente acudieron también las autoridades de todos los ordenes, que tomaron a su cargo la dirección de los trabajos de extinción, así como fuerzas de artillería, guardia civil y nuestro intrépido cuerpo de bomberos que una vez más demostró sus entusiasmos y arrestos.

Las pérdidas sufridas han sido de consideración.

A partir del domingo próximo quedarán abiertas, como en años anteriores las escuelas dominicales que con tan prácticos resultados funcionan todos los años por esta época en los locales de la planta baja del palacio episcopal. Es interés de las señoras fomentar la asistencia a tan benemérito establecimiento docente, influyendo cerca de sus sirvientes para llevar a él la concurrencia posible.

También este día se inaugurarán en las iglesias del Carmen y Santo Domingo, las acostumbradas conferencias catequísticas, para niños, a cargo de nuestro celoso clero parroquial.

La importante casa Basabe Meaza y Compañía, de Bilbao, ha realizado en el palacio episcopal una moderna instalación para calefacción a vapor. Las pruebas practicadas sancionan por su buen resultado el crédito de la mencionada sociedad.

El Dentista Sr. Carrero estará en Jaca los días 22, 23 y 24, como de costumbre hospedándose en «La Internacional».

A Toledo ha sido destinado el segundo teniente de Infantería de la escala de reserva afecto al Regimiento de Galicia, D. José Gallardo.

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más ó menos cantidad de componente según su precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales]libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA

REGALO

Se hace de un billete á todo aquel que compre una botella de lejía **MORA**, cuyo número, si coincide con el del premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año, obtendrá un precioso y elegante **GABINETE COMPLETO** fabricado en los talleres de esta casa, que garantiza siempre su construcción.

Con objeto de que nuestros favorecedores puedan apreciar la importancia de este GRAN REGALO, durante una temporada estará expuesto al público en los almacenes del fabricante **Joaquín Lafarga, HUESCA**.

Pedid siempre esta marca en los establecimientos de ultramarinos.

AFEITOL



"AFEITOL,"

Para afeitarse en dos minutos sin agua caliente, brocha ni jabón

No hace falta después de afeitarse polvos, cremas, ni otros ingredientes perjudiciales.

No es dañino á los poros, dejando la piel suave y sin ardor. Como es un liquido acuoso, no ataca á las navajas y puede usarse indistintamente frio ó caliente.

No consintáis que con las brochas, que recogen todos los gérmenes, toquen vuestras caras

El «AFEITOL» es un producto de origen orgánico, inofensivo y muy antiséptico, que permite poder garantizar la ausencia de todo contagio a los que con él se afeiten.

Frasco de 250 gramos, suficiente para 200 veces. DOS pesetas: Frasco de UN litro, CINCO pesetas.

DEPÓSITO EN JACA COMERCIO DE AÑAÑOS

Labradores

Se han recibido grandes existencias de

ABONOS MINERALES

COMERCIO **EL SIGLO** MAYOR, 15 Y OBISPO, 1 Y 3 JACA

Hierbas de invierno

para 400 ovejas de vientre ó de parir y alguna cabeza mayor.

Se arriendan los de la pardiña de Javierre-Martés, sita en la orilla izquierda del río Aragón, entre los pueblos de Arrés y Martés.

Condiciones e informes en dicha finca.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

LA INTERNACIONAL

ANTIGUA PESCADERIA

de Julián Coro

El dueño de este Establecimiento hace saber al público que se recibe todos los días, como siempre, extenso surtido en pescados frescos, como también encargos para clases especiales.

Aunque esta Casa no pregona los pescados, ruega á numerosa clientela, que vea las clases y los precios expuestos diariamente en la pizarra.

CALLE DEL CARMEN, NUM. 9

AMA.—Hay una de leche fresca, casada, que criará en su casa de Huértalo. Dirigirse á Francisco Ortiz, en dicho pueblo.

AMA.—Hay una de leche fresca, que criará donde convenga. Dirigirse á Pedro Sánchez en Araguás del Solano

SE ARRIENDA el segundo piso de la casa núm. 11 de la calle del Sol.

En el núm. 13, principal, de la misma calle, darán razón.

BACALAO ESCOCIA

fresco y superior, se ha recibido en el Comercio de

JOSÉ LACASA IPIENS

MAYOR, 28, JACA

ALMACÉN DE ABONOS MINERALES

Para la próxima siembra se están recibiendo, recién preparados, en todas las graduaciones y precios.

¿QUERÉIS OBTENER BUENAS COSECHAS?

Comprad los que vende esta casa, que son los de mayor rendimiento.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS MAYOR, 28, JACA

ZAPATERIA DE PAULES 7, EHEGARAY, 7

Chanclas de goma (DRAGON). Botas suizas para caballero. Zapaticas para señoras.

Gran surtido en calzado chicoarro.

VENTA DE CALZADOS

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en la plaza del Angel, 4.

SE ARRIENDA desde la fecha, el primer piso de la casa llamada de "Fañlo", en la travesía del Zocotín

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en el núm. 6 de la calle del Siete de Febrero.

COMPRE V.

LA ESFERA

BLANCO Y NEGRO

NUEVO MUNDO

y MUNDO GRÁFICO, que publican interesantes informaciones mundiales.

4 PESETAS
DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo TRABAJO DE ESCRITURA, que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis escribiendo a los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Rua da Prata, núm. 56, LISBOA (PORTUGAL)